

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de 6. jerpe 11 en la segunda, 10 en la tercera, 5, y en cuarta, 3.—Comun- cados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortu-arias, a 15 pesetas en primera plana, y a 20 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas.
En el extranjero, un trimestre, 6'00 —
NUMERO VUELTO, 10 CÉNTIMOS; RETRASADO, 20
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San José, núm. 22
TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ
FUNDADOR,
Santiago García Cruz

La vida literaria y artística

Sobre la novela bíblica

El género narrativo lleva hoy paso de revalorizar todo, al adoptar como temas de descripción los más diversos y opuestos sectores y ambientes de la vida y la Historia. Hubo un momento, hace varios años, cuando aparecieron con aquel su brío singular las nuevas tendencias estéticas engendradas a la sombra de la guerra y del nuevo sentido dinámico de la civilización moderna, en que apenas hubo quien, no habiendo estudiado a fondo el fenómeno, dejara de temer, con cierto fundamento, que la Novela quedara absorbida por los cultivadores de los gustos literarios a la sazón en boga, gustos que no eran otros que los derivados de aquellos "ismos" que tanto sonaron entonces y que hoy, en cambio, van camino del olvido. No obstante la gran cantidad de autores y de obras de esta clase, la reacción no se hizo esperar. Bien pronto surgieron en todos los países voces poderosas que afirmaron no sólo la perdurabilidad de la Novela por los mismos cauces o módulos seculares que había seguido hasta entonces, sino también la existencia de zonas históricas y aspectos de la Naturaleza y el ser que jamás fueron leitmotiv de enjuiciamiento o descripción para sus cultivadores. Así vimos también como fué renaciendo la afición a la novela histórica, no precisamente la ya conocida de los Walter Scott, Dumas y Fernández y González—por citar algunos nombres de distintos países, épocas y tendencias—sino la otra, más interesante, que nos revela el sentido de períodos no bien conocidos del pasado y la psicología de personajes famosos cuya silueta moral, de honda influencia en todas las edades, fué mal trazada o el tiempo, gan perturbador, encargóse de desfigurar.

De igual modo que en la literatura española la manifestación para nosotros más interesantes de la nueva novela histórica la constituye el ciclo—desarrollado sólo en parte por haberlo cortado la Parca—del gran Blasco Ibañeta, verdadero creador de una forma original de resucitar momentos aspectos y figuras del pasado, dignos del conocimiento general, en la extranjera lo es la iniciación de una gran serie de narraciones que tienen su punto de mira en épocas aún más lejanas y en aspectos no circunscritos a la vida de un país o una raza, sino constitutivos de fondo nutrido del espiritualismo occidental. Nos referimos a las novelas que nosotros llamamos bíblicas, o sea sobre personajes famosos de la antigüedad vinculados con el Cristianismo.

En varias naciones europeas, pero señaladamente en Francia y Alemania, se han escrito a lo largo de los últimos años varias de estas verdaderas obras maestras cuyo conocimiento interesa a todas las demás, y que por fortuna para la veintena de cuantas, con España, articulan el castellano les es posible alcanzar hoy. La casa editorial barcelonesa de Araluce—que creemos innecesario repetir aquí ser una de las más conscientes de la influencia que el editor ejerce en la cultura popular, y acaso la que en España más se esfuerce por que toda su producción responda al verdadero idealismo patriótico y racial—acaba de fundar su colección "Exaudi", en la que propónese ir incluyendo dichas obras, pulcramente vertidas a nuestro idioma y formando lindos volúmenes cuyo excelente papel y tipografía, y su sólida y artística encuadernación con gayera cubierta de Segrelles no son óbice para su notable baratura.

Las publicaciones "Exaudi" van a recoger, pues, toda esa producción dispersa inspirada preferentemente en temas antiguos que por su genuina importancia y por la feliz visión con que los autores embelieron los mismos, está llamada a contribuir poderosamente a la revalorización divulgadora de aspectos, figuras y momentos del pasado. Hasta ahora sólo han aparecido dos títulos: *La novela de Poncio Pilatos*, por Maurice Laurentin, francés, y *Herodes, Rey*, por Anna Frain Von Krane, anunciándose para muy en breve la salida de *El barco errante*, de esta última escritora.

Tanto *La novela de Poncio Pilatos* como *Herodes, Rey*, constituyen dos de esas verdaderas creaciones

maestras de la novelística contemporánea dignas de ser situadas al lado de Fabiola y de algunas otras producciones clásicas en que se evoca con caracteres de eternidad el pasado tenebroso y emocional del Cristianismo. Principalmente la primera subyuga por la armonía total del plan narrativo, en el que jamás desentona la gradación de tipos y situaciones a que se subordina su desarrollo. El famoso Procurador de Judas se nos revela como lo que fué y no todos han visto bien en el decurso del tiempo: un temperamento de enorme reciedumbre pero víctima de la vacilación, de la inquietud y de la inercia de la inercia que habían de llevarle, ineluctablemente, a la desgracia. En todo el curso de la obra, el protagonista aparece en primera persona, o sea que es narrador de sus propios recuerdos o memorias. Esta circunstancia, si bien presta singular realce a la novela, marca la máxima dificultad que hubo de vencer el autor.

No obstante la ausencia del detallismo de aquellas obras al modo de la famosa *Salambó* de Flaubert, *La novela de Poncio Pilatos* encarna más acertadamente el sentido de reconstrucción, no ya del medio, sino del alma de la época. Su verdadero alarde de introspección psicológica resulta, sencillamente, insuperable, no restando amonad ni lozanía al conjunto arquitectural, ni impidiendo la gran plasticidad con que resalta lo mismo el protagonista que las otras figuras que completan el cuadro de *dramatis personae*: Claudia Procla, esposa del Procurador y su antítesis espiritual, puesto que es ardiente cristiana y marca sobre la torpe existencia de aquél a modo de un trágico *añanké*; Caifás, el pérfido; Ana, la hipócrita, etc. Y la visión conjunta de la civilización antigua y la vida de Jesucristo no pueden caracterizarse mejor, con riqueza de ideas y de estilo. Los hechos históricos no son desfigurados jamás, antes se fluminan en forma tal que adquieren categoría superior, por lo que aun el lector más apartado de su conocimiento hálitalos aseguir a su percepción y recuerdo, al responder siempre a la verdad documental. Durante el proceso de Jesús—ha dicho Laurentin—no he puesto en los divinos labios de N. S. otras palabras que aquellas que mencionan los Evangelistas, sin hacer ninguna variación de tiempo ni de lugar. No le he atribuido ningún gesto que no hayan testimoniado los apóstoles, guardándome muy bien de novelar los textos sagrados.

ANGEL DOTOR.

El "cine" y sus cosas

Nueva película goyesca

Las Ediciones Forns-Buchs están preparando con toda actividad la impresión de una magnífica película de ambiente goyesco titulada "Pepe-Hillos", en la que el personaje principal de su interesante y dramática trama es el famoso torero de los tiempos de Goya, de popularidad jamás superada, que murió trágicamente en la plaza de Madrid en mayo de 1801.

El argumento ha sido escrito expresamente para el cinematógrafo por el notable literato don Joaquín Alcaide de Zafra, desarrollándose su precioso asunto en el ambiente típico de aquella época de majas, duquesas, manolas, calesas, etc., haciéndose reconstrucciones artísticas, como el cuadro "La Vicaría", de Fortuny, y "El baile de candil".

Los exteriores se harán en Sevilla y Madrid, y una corrida de toros que habrá de celebrarse de la época se hará en la plaza de Ronda.

La dirección artística corre a cargo de José Buchs, cuyo solo nombre es una garantía de que esta película de tan sugestivo gusto ha de ser uno de los éxitos comerciales y artísticos de la próxima temporada.

Tintorería

PEREZ GALDOS, 22

Esta casa arreglados sus asuntos signe recogiendo y entregando sus trabajos, en Jesús María, número 6 (altos).

Para defraudar al Estado

Los análisis erróneos de la compañía de Riotinto

Ayer dimos cuenta de una nota oficial del Gobierno en la que, como consecuencia de ciertos errores descubiertos en los análisis que la compañía explotadora de las minas de Riotinto, facilitaba al Estado para abonar los derechos de exportación del mineral, se había dispuesto la revisión de todos los adeudos pendientes para investigar el alcance de la defraudación y obligar el pago de los derechos ocultados.

La aludida compañía de Riotinto ha dado publicidad a este comunicado:

"El Consejo ha sido informado el 14 de mayo de que la Sociedad había sido denunciada ante el Gobierno español por hacer declaraciones inexactas referentes a la riqueza en cobre del mineral destinado a la exportación, con el fin de evitar el pago del impuesto aduanero. El presidente, sir Auckland Goldes envió inmediatamente al general Primo de Rivera una carta demitiendo tal acusación. Recuerda que el Consejo actual, que entró en funciones después de 1.926, se ha esforzado siempre en sostener con las autoridades españolas las relaciones más cordiales. Pide que se abra una información, y ofrece suministrar todas las facilidades necesarias.

A consecuencia de la reorganización efectuada en la administración de la Compañía fueron despedidos ciertos empleados. Es posible que ellos, por resentimiento, hayan lanzado acusaciones infundadas.

En un comentario el Consejo declara no ser responsable de lo ocurrido antes de 1926. Está comprobado que reinaba cierta corrupción en la administración española antes de dicha fecha, y el Gobierno Primo de Rivera se constituyó para poner término a tal estado de cosas. Está comprobado que la Compañía realizó varios pagos a funcionarios españoles; pero no era la única en este caso. Antes la imposibilidad reconocida por los funcionarios españoles de vivir con sus sueldos, un decreto dictado en noviembre de 1923 legalizó dicha situación. Por esta razón el 25 de marzo de 1926 la Compañía informaba al director general en España que parecía imposible una reducción de los impuestos españoles. La Compañía presentó siempre sus cuentas con la mayor sinceridad, y la situación bajo este punto de vista es inatenable.

Se publica este comunicado con el fin de evitar una especulación con las acciones de Riotinto, a consecuencia de la propagación de rumores".

Concretando el anterior comunicado, el "Daily Telegraph" escribe: "La prontitud con que la Compañía ha publicado su comunicado constituye un ejemplo para otras sociedades. Sin embargo, la confianza del mercado se ha quebrantado temporalmente".

El "Times" dice: "Es imposible decir cuáles serán las consecuencias, pero la rapidez con que el Consejo ha publicado los hechos atestigua en su favor. Es claro que el Gobierno español no ha hecho directamente ninguna acusación".

El "Financial Times" publica la opinión de un agente de cambio, según la cual sólo se trata de una tempestad en un vaso de agua.

Los conciertos Fleta

El empresario de esta capital, señor Baudet, recibió ayer un telegrama de la empresa Daniel, de Madrid, comunicándole que la tiple que acompañará al eminente tenor Fleta, es Marta de la Vega, que con el pianista José Anglada, darán dos conciertos en el teatro Guimerá de esta capital, y otros dos en el Pérez Galós, de Las Palmas.

Fleta ultimaré en esta semana los programas que dará a conocer en su tournée por estas islas.

Los mencionados artistas se embarcarán definitivamente en Cádiz el día 20 de junio próximo, siendo muy probable que se celebren primeramente los conciertos en esta capital.

Joven carbonizado

Incendio del vapor frutero "Blois"

Como ampliación de los detalles que dimos el lunes, sobre el incendio habido a bordo del vapor frutero francés *Blois*, estando fondeado en el puerto de la Luz, diremos hoy que a eso de las ocho de la tarde del domingo los obreros cargados empezaron a notar que salía humo de la bodega número 2. Inmediatamente se procedió por varios remolcadores, a desatracar el referido buque y ponerlo fuera del puerto, donde el fuego fué tomando mayor incremento. Las llamas alcanzaban unas proporciones grandes que pusieron en grave peligro a las proporciones inmediatas al *Blois*. Entre otros, el buque escuela de guardias marinos *Juan Sebastián Elcano*, tuvo necesidad de ponerse en franquía por temor a que las chispas que de la enorme y fantástica hoguera procedían causasen en él algo parecido.

El *Blois* se encontraba ya cargado y se disponía a salir para Burdeos con unos 9.600 huacales de plátanos que había cargado en Tenerife y en puerto de la Luz.

El capitán del buque, señor Lorec, se mantuvo a bordo hasta que ya era de todo punto imposible la permanencia sobre la cubierta del *Blois*, por las dimensiones del siniestro.

No se explica cómo pudo haber ocurrido el incendio, pues la bodega en que éste se inició venía cargada ya y cerrada desde el día anterior que salieron de Santa Cruz de Tenerife.

En los trabajos de extinción se produjo graves quemaduras un muchacho como de 15 años, que pertenecía a la dotación del *Blois*.

Otro joven de su misma edad y también de la tripulación, ha quedado carbonizado en la bodega en que le sorprendió el fuego.

Unas versiones aseguran que estaba durmiendo, otras que había estado salir a asuntos de su destino en el buque; pero lo cierto es que el desgraciado niño ha tenido una muerte verdaderamente horrorosa.

El buque, desde que se comprendió la importancia del siniestro, fué remolcado hasta la entrada de la bahía, donde quedó amarrado a una boya, presentando la parte de proa, que donde están las bodegas incendiadas, un aspecto fantástico, sobre todo durante la noche.

El *Blois* fué amarrado a la boya situada frente al castillo de Santa Catalina, a donde se le acercó el remolcador *Ricardo*, de la Compañía de Combustibles, y con sus potentes bombas procedió a extinguir el incendio el cual quedó sofocado a las cuatro de la tarde del lunes, quedando completamente destruido el cargamento, las bodegas números 1 y 2 y demás departamentos del buque, instalados del puente a la proa; ranchos de marineros y fogoneros, con las ropas y demás enseres de dichos tripulantes, incluso el puente, que quedó reducido a cenizas y las cámaras del capitán y de los oficiales.

El "Blois" quedó con el casco averiadísimo, habiendo empezado a hacer agua por la bodega núm. 2.

En el momento de salir hacia la rada el "Juan Sebastián Elcano" produjo con el botador la rotura del palo del remolcador "Gran Canaria".

DE SOCIEDAD

Esta mañana se embarcó para Arrecite, nuestro estimado amigo particular, el acaudalado comerciante de aquella plaza, don Sebastián Velázquez, después de haber permanecido varios días en esta capital y en la Orotava, al lado de sus familiares.

Se encuentra muy mejorado de su enfermedad, nuestro joven amigo don José Bazzocchi Hernández.

En los exámenes de la reválida de Bachillerato terminaron sus estudios con brillantes notas de sobresaliente los estudiosos jóvenes, don Miguel Martín Afonso y don Manuel Castro Reyes.

Nuestra enhorabuena a los aprovechados jóvenes.

La reconciliación

Acabo de leer por tercera o cuarta vez "El Poeta", uno de los "Siete ensayos" de Emerson. Y por tercera o cuarta vez he vuelto a reconciliarme con los poetas...

La grandeza y la trascendencia de su misión—abrir tajos de luz en la sombra, anticipar el porvenir, hacer ligeros los símbolos y las cosas más abstrusas y pesadas—consiguen hacernos olvidar los servilismos y las bajas cortesanas de unos cuantos y la "refinada" perversión de una curiosa patulea de estetas, sacerdotes trasnochados del arte por el arte o del ruido por el ruido...

Y lejos de las coplas y de los jergológicos, de los sombreros y de las exaltadas reverencias a los fantasmas del pasado y a los intereses creados de todos los tiempos—el lugar común es también un interés creado—mi espíritu se baña gozosamente en las linfas purísimas de la libertad, de la libertad en el sentido de "no conformidad", que es, aunque opinen lo contrario muchos "profesionales", la reina de las musas, y hasta la musa por antonomasia...

El divorcio

Cuando un hombre y una mujer no coinciden en sus temperamentos, o en sus ideales, o en sus caprichos, encuentran en el divorcio—legal o extralegal, que tanto monta—una dichosa solución a sus conflictos. Se separan y en paz. Pero cuando la antinomia bulle, por ejemplo, dentro de mí mismo, cuando son mis ideas y mis actos los que andan a la greña, el divorcio es imposible, la coyunda, trágica y grotesca, es indisoluble. ¿Cómo mandar al corazón a pasear? ¿Cómo amputarse la cabeza? Tirando cada uno de estos "admirables" por su lado, no me queda otro remedio que ofrecer a la Humanidad el triste espectáculo de mis claudicaciones cobardes...

Y desde el fondo de mi vergüenza y de mi abyección, no concibo cómo es posible que haya partidarios de la indisolubilidad. Porque de lo que sufro y de lo que me envilece la falta de armonía y de ponderación entre los elementos de mi carácter, deduzco el choque perenne de dos caracteres opuestos, obligados a vivir bajo el mismo techo. ¿Qué quieren que haga un hombre con una mujer a quien ha llegado a odiar profundamente? ¿Matarla? ¿Y qué quieren que haga una mujer con un hombre cuya sola presencia le causa náuseas? ¿Estrangularlo? Sería una solución tan bárbara como el mal que se pretende curar.

Pero al menos sería una solución (oh, si yo pudiera estrangular mi cerebro ¡si yo pudiera asesinar a mi corazón acomodaticio y filisteo!

Nada que merezca tanto mis respetos como una conversión sincera. Me fuerza dulcemente a ello la inimizad de los procesos que la determinan y la melancolía inefable de las esperanzas que mueren y la belleza ultradramática de las esperanzas que nacen. Convertirse equivale a renovarse para no morir. Equivale a extraer del vientre del silencio, como la planta del vientre de la tierra, los jugos y los principios eternos que han de prestar alas al espíritu adormecido, como prestan perfumes a la flor. Pero no todas las conversiones son... conversiones. Abundan entre ellas los retornos, las vueltas al redil. Y no hay que confundir... Oid la algarabía y el volteo de campanas y el gemir de las prensas que acompañan a uno de estos retornos. No es el regocijo y la fiesta pascual del hombre que ha encontrado su camino, su sendero de luz; es el regocijo y la bacanal de la secta que logra clavar de nuevo sus garfios dogmáticos en una conciencia vacilante, en una conciencia vencida. En una pobre alma de alas desentrenadas que soñó poseer de un solo golpe el secreto de los horizontes infinitos. Que creyó que bastaba apartarse de la secta para ser superior a ella, cuando la secta, es decir, la limitación y la sombra, crecían dentro de su mismo pecho al compás de su cansancio y de su desorientación creciente... He aquí la palabra justa: desorientación. Todo lo contrario de lo que requiere un carácter ejemplar, un carácter que aspire a dejar esculpida su trayectoria victoriosa sobre los muros de la eternidad. Que no es lo mismo que esculpir sobre el barro y sobre el estiercol del estrecho sendero que conduce al redil...

La conversión

Nada que merezca tanto mis respetos como una conversión sincera. Me fuerza dulcemente a ello la inimizad de los procesos que la determinan y la melancolía inefable de las esperanzas que mueren y la belleza ultradramática de las esperanzas que nacen. Convertirse equivale a renovarse para no morir. Equivale a extraer del vientre del silencio, como la planta del vientre de la tierra, los jugos y los principios eternos que han de prestar alas al espíritu adormecido, como prestan perfumes a la flor. Pero no todas las conversiones son... conversiones. Abundan entre ellas los retornos, las vueltas al redil. Y no hay que confundir... Oid la algarabía y el volteo de campanas y el gemir de las prensas que acompañan a uno de estos retornos. No es el regocijo y la fiesta pascual del hombre que ha encontrado su camino, su sendero de luz; es el regocijo y la bacanal de la secta que logra clavar de nuevo sus garfios dogmáticos en una conciencia vacilante, en una conciencia vencida. En una pobre alma de alas desentrenadas que soñó poseer de un solo golpe el secreto de los horizontes infinitos. Que creyó que bastaba apartarse de la secta para ser superior a ella, cuando la secta, es decir, la limitación y la sombra, crecían dentro de su mismo pecho al compás de su cansancio y de su desorientación creciente... He aquí la palabra justa: desorientación. Todo lo contrario de lo que requiere un carácter ejemplar, un carácter que aspire a dejar esculpida su trayectoria victoriosa sobre los muros de la eternidad. Que no es lo mismo que esculpir sobre el barro y sobre el estiercol del estrecho sendero que conduce al redil...

—Pero al menos sería una solución (oh, si yo pudiera estrangular mi cerebro ¡si yo pudiera asesinar a mi corazón acomodaticio y filisteo!

Nada que merezca tanto mis respetos como una conversión sincera. Me fuerza dulcemente a ello la inimizad de los procesos que la determinan y la melancolía inefable de las esperanzas que mueren y la belleza ultradramática de las esperanzas que nacen. Convertirse equivale a renovarse para no morir. Equivale a extraer del vientre del silencio, como la planta del vientre de la tierra, los jugos y los principios eternos que han de prestar alas al espíritu adormecido, como prestan perfumes a la flor. Pero no todas las conversiones son... conversiones. Abundan entre ellas los retornos, las vueltas al redil. Y no hay que confundir... Oid la algarabía y el volteo de campanas y el gemir de las prensas que acompañan a uno de estos retornos. No es el regocijo y la fiesta pascual del hombre que ha encontrado su camino, su sendero de luz; es el regocijo y la bacanal de la secta que logra clavar de nuevo sus garfios dogmáticos en una conciencia vacilante, en una conciencia vencida. En una pobre alma de alas desentrenadas que soñó poseer de un solo golpe el secreto de los horizontes infinitos. Que creyó que bastaba apartarse de la secta para ser superior a ella, cuando la secta, es decir, la limitación y la sombra, crecían dentro de su mismo pecho al compás de su cansancio y de su desorientación creciente... He aquí la palabra justa: desorientación. Todo lo contrario de lo que requiere un carácter ejemplar, un carácter que aspire a dejar esculpida su trayectoria victoriosa sobre los muros de la eternidad. Que no es lo mismo que esculpir sobre el barro y sobre el estiercol del estrecho sendero que conduce al redil...

—Tratóse de la necesidad de establecer cuanto antes el Reformatorio para niños, nombrándose a tal objeto una ponencia integrada por el presidente de la Audiencia, tesorero y secretario de la Junta, para que con el voto amplísimo de ésta realice las gestiones oportunas para llevar a cabo el proyecto, que la Junta considera no sólo legal, sino necesaria.

—La Junta quedó enterada de que puede funcionar el Tribunal tutelar para niños en esta capital, tan pronto se ratifique por el Gobierno los nombramientos que se le han propuesto de las personas que han de formar parte del mismo.

—Los vocales señores Bascón, Guigou y Batista Fuentes, expusieron diversas ideas acerca de la necesidad de ejercer constante tutela y asistencia a los niños desamparados, dándose a conocer interesantes detalles sobre la falta de inscripción en el Registro civil y abandono de los menores por parte de sus padres.

El gobernador civil habló de los medios como podría contar la Junta para llevar a cabo las iniciativas propuestas por algunos de sus vocales con respecto a la creación del Reformatorio.

Expuso también que la Junta Patronal de Consignatarios de este puerto está dispuesta a establecer una cuota en forma de billetes de visitas de buques, que ingresará en los

BRIZNAS

La reconciliación

La selección

Aunque ya se ha dicho muchas veces...

mitid que yo lo repita. En vez de una elegía todo compañero que nos abandona, todo espíritu que claudica, que huye del frío de las cumbres para revolcarse en la tibieza y en la mollicie de las perrerías almohadilladas que le ofrece el privilegio, merece, por el contrario, que se le despierta con un retozo de gratitud. No es enemigo más; es un peligro menos. No he perdido un camarada; he ganado una seguridad. Yo le tenía por un firme punto, por un orgulloso acantilado, y era un montoncito de arena. ¿No he de estarle agradecido de que se me haya mostrado tal cual es? ¿Y no debo también agradecimiento a la fuerza selectiva que lo ha arrebatado de mi lado? Sí. No todo es adverso en las circunstancias de excepción. Hay también en ellas, y pese a su espíritu, una fuerte tendencia depurativa y bienhechora. Delimitan los campos, suprimen las medias tintas, acusan los perfiles machos... Arrancan de cuajo la fofa vegetación del snobismo y del dilettantismo. Echan abajo los fingidos de feria de los que se acercan al ideal como el ratero se acerca al incauto; para desvalijarlo... Ahora cada día voy sabiendo mejor a qué atenerme. Antes, me salían los compañeros como gazapos. Eran tantos, que su número me empujaba. Hoy son tan pocos que su número me engrandecen... Y ¡ved qué prodigio! ante este hecho cesa como por encanto la feroz discordia entre mi corazón y mi cerebro. Olvidando mutuos agravios se juntan como dos rosas de un mismo ramo para caer en ofrenda a los pies de estos camaradas que comparten conmigo el frío y la soledad de las cumbres...

Vicente García Cienfuegos

Protección a la infancia

Bajo la presidencia del gobernador civil, señor Benito Quintero, se reunió ayer tarde la Junta de protección a la Infancia, tratándose estos asuntos:

El secretario dió cuenta de la memoria que ha de enviarse a la Junta Suprema de Protección a la Infancia, en la que se recoge la recaudación llevada a cabo por esta Junta provincial en el anterior y que asciende 48 mil pesetas, distribuidas entre los siguientes organismos benéficos:

Tribunal para niños, Junta de Acción Católica, Asilo Victoria, Hospital de Niños, Asilo de Ancianos, Cruz Roja, Conferencia de San Vicente de Paúl y donativos a varios pobres.

—Acordóse que por el gobernador civil se haga ver a los alcaldes y secretarios de los diversos Ayuntamientos de la provincia, la obligación en que se hallan de tramitar las reclamaciones de los ciudadanos que tengan familias numerosas y deseen acogerse a los beneficios del subsidio establecido por el Gobierno.

—Tratóse de la necesidad de establecer cuanto antes el Reformatorio para niños, nombrándose a tal objeto una ponencia integrada por el presidente de la Audiencia, tesorero y secretario de la Junta, para que con el voto amplísimo de ésta realice las gestiones oportunas para llevar a cabo el proyecto, que la Junta considera no sólo legal, sino necesaria.

—La Junta quedó enterada de que puede funcionar el Tribunal tutelar para niños en esta capital, tan pronto se ratifique por el Gobierno los nombramientos que se le han propuesto de las personas que han de formar parte del mismo.

—Los vocales señores Bascón, Guigou y Batista Fuentes, expusieron diversas ideas acerca de la necesidad de ejercer constante tutela y asistencia a los niños desamparados, dándose a conocer interesantes detalles sobre la falta de inscripción en el Registro civil y abandono de los menores por parte de sus padres.

El gobernador civil habló de los medios como podría contar la Junta para llevar a cabo las iniciativas propuestas por algunos de sus vocales con respecto a la creación del Reformatorio.

Expuso también que la Junta Patronal de Consignatarios de este puerto está dispuesta a establecer una cuota en forma de billetes de visitas de buques, que ingresará en los

Para bautizos, bodas y reuniones de familias, Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

Fondos de la Junta de Protección a la Infancia.

Aceptóse la iniciativa propuesta por el presidente de la Audiencia, encaminada a recaudar algunas cantidades a beneficio de las distintas necesidades que atiende la Junta

—Acordóse hacer el siguiente reparto de donativos:

Junta de Acción Católica, 1.000 pesetas; Asilo Victoria, 1.000 pesetas; Hospital de Niños, 1.000 pesetas; Cruz Roja, 500 pesetas; Asilo de Ancianos 1.000 pesetas y Cantina Escolar de La Laguna, 100 pesetas.

También se acordó consignar 1.000 pesetas para colonias escolares y contribuir con alguna cantidad para el Ropero Escolar que se trata de establecer en un colegio de esta localidad, fijándose la cuantía a juicio de la presidencia

—Se dió cuenta del funcionamiento de la Junta local de Protección a la Infancia en el Puerto de la Cruz, acordándose ratificar el nombramiento de recaudador de la misma propuesto por la Alcaldía de aquella localidad.

También se acordó que por la primera autoridad se excite el celo de los alcaldes para la creación de las Juntas locales en las diversas poblaciones de la provincia, llamándose la atención de la de La Laguna, para que lo antes posible de cuenta detallada de su funcionamiento y de la recaudación que haya hecho de las cuotas correspondientes al tanto por ciento que corresponde a este organismo.

OBITUARIO

Al mediodía de ayer se verificó en Santa Cruz de la Palma el sepelio de la apreciable señorita María del Carmen Martín González, que falleció en la mañana del lunes en dicha ciudad después de prolongados padecimientos.

Enviamos nuestro más sentido pésame a sus familiares.

El lunes falleció en el Hospital de Dolores de la misma ciudad, el señor don José Antonio Pérez Castillo, natural de Garafia, a cuyos deudos enviamos nuestro pésame.

La trata de blancas

Se ha reunido el Patronato para la represión de la trata de blancas.

Por el secretario Sr. Tornos se dió lectura a la memoria anual en la que fué estudiada la conveniencia de sustituir el sistema actual de reglamentación por el abolicionismo de acuerdo con resoluciones adoptadas en los congresos de Gatz y Londres.

Asimismo se trató de la oportunidad del establecimiento de más eficaces medidas preventivas y de una intervención activa en la emigración, teniendo en cuenta la labor realizada por las delegaciones de provincias.

El señor Sangro como representante en el Congreso de Londres y en la última reunión de la comisión consultiva de la Sociedad de Naciones hizo una exposición de los debates habidos en dichas reuniones internacionales en las que se ha revelado una franca decisión por apoyar el abolicionismo.

La señorita Echarri que acaba de representar al Patronato en la reciente conferencia verificada en La Haya, habló elocuentemente acerca de los puntos tratados.

A propuesta del conde de la Mortera, después de darse lectura por el secretario de la Delegación de Madrid, Sr. Llasera, a una memoria, se acordó proponer la constitución de una comisión ejecutiva que impulse activamente los trabajos y señale con precisión orientaciones a los representantes de España en las reuniones internacionales que se ocupan de la materia.

GROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros

San Francisco de Paula, 2. Esquina a Canales

On parle française

EL ULTIMO BOHEMIO

Elias Miquel

Nuestro temperamento de natural inclinado a rendir culto "in mente" a todas las manifestaciones del arte nos ha hecho interesar siempre por todas las personas que de alguna manera se destacan en el campo florido de las Letras. Así no es extraño que sin conocer personalmente a Elias Miquel (pero sí, su obra: un puñado de bellas composiciones poéticas publicadas en diferentes periódicos de esta capital) sintiéramos una especie de devoción por este inspirado paladín de las Musas canarias, devoción robustecida por la leyenda de sencillez y modestia con que hasta nosotros llegaba revestido. Con estas prevenciones y un regular bagaje de prejuicios sobre la situación actual de este poeta, que nos hace extendernos en consideraciones ex-cerables para las ridículas "garambafas" sociales, en tramos en el templo donde a modo de sacerdote pagano es el cotidiano obligado oficiador de un decadente y romántico rito bohemio...

Y conste que no nos arrepentimos de haber empleado de este modo la tarde, porque en ellas hemos sentido por unas horas las gratas emociones con que nos hace vibrar la voz melodiosa y cálida de la verdadera Poesía.

Obligado por una sincera aunque espontánea comunión de románticos ideales y contando con la complicidad del enervador ambiente que nos da un atardecer cuajado de lirismos voluptuosos—atardeceres característicos de nuestro Mayo luminoso—Miquel se creyó en el deber de recitar sus más bellas composiciones, algunas todavía inéditas. Y aquí viene lo que a manera de honda preocupación nos hostiga, nos atormenta, pidiéndonos imperiosamente un juicio imparcial según nuestra concepción, que aspire a dejar bien definida la personalidad de este notable aunque oscurecido poeta. Porque no queremos sentir plaza de exagerados, herir susceptibilidades, ni tampoco afirmar algo que esté en contraposición con las apreciaciones de los doctos en materia literaria. Y sin embargo queremos decirlo, tenemos que decirlo si no queremos indisponer nuestra conciencia con nuestra sensibilidad moldeada sobre los fundamentales principios de la Verdad y la Justicia: Elias Miquel es de nuestros serios valores en poesía uno de los que más cerca han sabido hablar a nuestro espíritu y con el lenguaje más sutil y sugestivo que nos es dable conocer en nuestro medio artístico.

Tienen tal fuerza emotiva sus cantos al Amor—principal característica del estro de este poeta que al conjunto de sus recitados (Miquel, además es un gran recitador) nos sentimos transportados en esencia a los embriagadores y placenteros dominios de deliciosas fantasías. Posedido de una imaginación viva y fecunda y dotado de un temperamento eminentemente optimista (gran paradoja si se tiene en cuenta que la Vida le ha hecho víctima innumerables veces de sus traidores zarpazos) se explica que sus estrofas salgan de su mente creadora impregnadas de una sentida delicadeza y sin ningún esfuerzo se adapte a las reglas esenciales de la medida y la rima, condición que algunos poetas nuevos han dado en llamar «ritmos trillados» quizás como falsa justificación de su impotencia. Y por último tiene este delicado poeta una condición que a nuestros ojos avalora aún más su personalidad: modestia. Una modestia no fingida estudiada, ni nacida de terminismos convencionales, tampoco consecuencia de su humilde condición económica, sino que es íntima innata con su especial modo de ser.

Miquel hubiera sido poderoso, opulento, sin perder un ápice de ese atributo que él considera su más preciado trofeo. Modestia que le lleva al extremo de no saber aquilatar en su justo grado su propio valer y que le hace pasarse la vida así se muera de viejo en plenas costumbres bohemias.

ROQUE SALCEDO.

Casa de Socorros

Utímanente han sido asistidos:

Angel García, de 22 años de edad, de una herida incisa punzante en la región deltoidea izquierda y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Alb rto Vera Carrillo, de 23 años, de herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha.

Dolores Baut, de 4 años, de herida en la mano izquierda.

Antonio...

FUTBOL

Samitier habla de los partidos Real Sociedad-Barcelona

Samitier, hablando con un periodista de los dos partidos celebrados en Santander, ha dicho:

—Nunca pude esperar un comportamiento semejante por parte de los jugadores de San Sebastián. Jugaron muy suciamente. Lo que hicieron con Platko no tiene nombre, pues éste, con la cabeza vendada, después de la tremenda herida que le cansaron en la frente, unos delanteros le arrearon el vendaje, quedándole la herida al aire y manchándose la después con barro.

Respecto a los comentarios de la Prensa de Bilbao y San Sebastián, dice que atribuyen a los catalanes la dureza de juego, y para demostrar que no fué así el mago argumenta que mientras todos los jugadores del Barcelona están heridos, los de San Sebastián no está ni uno lesionado.

Sobre el empate, dijo que estaba convencido de que su equipo ganaría; pero no confiado, y que hubieran alcanzado la victoria si no es por la manera excepcional con que sus contrarios llevaron el juego de circunstancias normales—añade—, haciendo unos y otro el juego habitual, el Barcelona vencerá siempre a la Real Sociedad por los menos. Jugamos mucho mejor que ellos; pero en los partidos ha imperado siempre la violencia. Nos hemos encontrado con el equipo desmembrado, y así no hay manera de hacer nada. Los realistas hicieron el goal del empate por no ver Platko más que añadir la presión del público, que en todo momento estuvo en contra nuestra.

Con referencia a las relaciones entre los jugadores de Barcelona y la Real Sociedad, ha dicho:

—Todas nuestras buenas relaciones con el equipo realista se han venido abajo, pues su mal comportamiento no tenido límites. Antes del partido todos los jugadores de la Real y del Barcelona éramos amigos. Hoy es todo lo contrario. Los que peor se portaron fueron Izaguirre, Zaldúa, Arrillaga, Cholín, Kiriki, Mariscal y Bienzobas.

Cuando juguemos la nueva final, yo no sé lo que va a pasar. Yo quisiera—siguió diciendo—que la final se jugara en Zaragoza, pues así las distancias estarían equilibradas.

Los líos del fútbol

A consecuencia del criterio sustentado por la F. I. F. A. acerca del "menque a gagner" (indemnización por salario), las federaciones británicas acordaron separarse de la Internacional, declarando, no obstante, que con las entidades afiliadas a este organismo seguirían un trato cordial. Pero la F. I. F. A. ha acordado, como respuesta a la separación británica, que ningún Club ni equipo representativo de país afiliado podrán contender con bandas inglesas, galesas, escoceses o irlandeses; que no pueden admitir el arbitraje de elementos británicos; que el juego de las naciones afiliadas a la F. I. F. A. se regirá en lo sucesivo por las reglas que este organismo dicte, con independencia del Internacional Board (organismo técnico británico), que hasta ahora era la suprema autoridad.

Esta medida de la F. I. F. A. tiene



MISS NORMA DEELLI

Notable danzarina que anoche se presentó en el Parque Recreativo, obteniendo un gran éxito, siendo apaudida con entusiasmo por el público.

gran importancia, porque como derivación puede surgir la creación de una nueva Asociación internacional bajo la dirección de la Gran Bretaña y con la colaboración de Austria, Hungría, Checoslovaquia y otras naciones descontentas, así como las que sustentan el credo de pureza en grado extremo: Escandinavia.

LOS QUE VIAJAN

De puerto de la Luz llegaron hoy don Agustín Cabrera, don Arturo Delgado, don Miguel Suárez don A. Gómez, don Arturo Hardisson, don don José de las Casas, don Agustín Brito, don Antonio López, doña Benita Franquet, don G. Guinard, don Francisco del Río, doña Rosario González e hijo, don Juan Martín de Paz, don Agustín Bango, don Juan Padilla, don Manuel Quededo, don José Fumero y don Juan Peña.

Esta mañana llegaron de Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera Mr. Toley, don Ernesto Martín, don Jesús Quer, don Benito de la Concha y familia, doña Pilar Torres, don José Santos, don Pedro Gómez, don Félix Hernández, don Felipe Martín, don Juan Rodríguez, don Rafael Hernández, don Oreste Bernal, don Luis Gómez, don Rafael Cabrera, don Carlos Mendoza, don Ernesto Martín, don Nicolás Redecilla y don Eduardo Sabater.

En la madrugada de hoy se embarcaron para Médano, don José Frías y don Antonio Martín y señora; para Cristianos don Francisco García; para Hermigua don Lorenzo Plasencia y madre; para Vallehermoso, don Genaro Morales y familia, don Guillermo Cabrera y para Gufa de Isora don Manuel Barrios.

Esta mañana se embarcaron para puerto de la Luz, don Tomás de Armas, don José Marrero, don Paulo Frago y para Arrecife don Sebastián Velázquez.

Banda municipal

Las obras musicales que mañana de nueve a once de la noche, ejecutará la banda expresada en la Alameda de la Libertad, son las siguientes:

PRIMERA PARTE

1. Salud, pasodoble (a petición); R. Alvarez.
2. Entre flores, danza oriental; Pacheco.
3. El huésped del Sevillano, selección; Guerrero.

SEGUNDA PARTE

1. La del Soto del Parral, primera fantasía (a petición); Soutullo y Vert.
2. El sobre verde, charleston; Guerrero.
3. Ninfas y sátiros, fantasía; Escobar.
4. El gaitero, pasodoble; M. Nieto.

SE VENDE la casa número 70 de la calle del Pilar. Informarán en la misma.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

Programa para esta noche: A las ocho y media, estreno en esta sección de la película americana en cinco partes «La marca del amor».

A las diez, estreno de las cuatro primeras partes de la extraordinaria cinta en dos jornadas, «Maciste en los infiernos», fantasía diabólica de gran espectáculo y nuevos números por la notable atracción de bailes internacionales Miss Norma Deelli y Bertoni, y los contorsionistas Graziella y Nardi.

Estos artistas hicieron su presentación anoche, causando excelente impresión en el público, que los aplaudió con entusiasmo.

Cinema Victoria

En la sección «vermouth», se exhibirá por última vez la película «El islote de las perlas».

A las diez y cuarto, estreno de la película en seis partes, «Lo que puede una mujer».

Noticias del Ayuntamiento

Adquisición de ganado

El Excmo. Ayuntamiento ha acordado adquirir tres bestias para el servicio de limpieza pública, con arreglo al siguiente pliego de condiciones:

Edad: de 3 a 6 años. Alzada: 7 cuartas como mínimo. Además se requerirá la presentación de un certificado del Sr. Inspector municipal de Higiene Pecuaria, expresiva de que el ganado es útil para el servicio a que se le piensa dedicar.

LA FARSA

Esta notable publicación ofrece a sus lectores en su último número una obra de extraordinario interés: «La Morería», adaptación castellana de «La Severa», que está considerada como una obra maestra del Teatro portugués, y de la que es autor el primero de los dramaturgos de la República vecina; Julio Dantas.

«La Morería» está adaptada al castellano por Federico Romero y Guillermo Fernández Shaw con la pericia teatral y el buen gusto literario que caracteriza a estos célebres autores, habiendo alcanzado en su reciente estreno un éxito clamoroso.

Esta obra ha servido para que obtenga también uno de sus mayores triunfos el maestro Millán; pero el libro en sí tiene el interés y la belleza de una gran obra literaria.

Junta de Inspección Fitopatológica y de Calidad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Esta próxima la recolección de cebollino, ponemos en conocimiento de los señores Agricultores y Exportadores, que con el fin de obtener semillas de elevado poder germinativo, debe procederse a la recolección, cuando las semillas de la parte de la bellota (cabezuela), presenten coloración negra y no cedan a la presión de los dedos, debiendo cortarse el tallo a 20 cm. de la bellota (cabezuela).

Las semillas ha de tener un poder germinativo superior a 80 por 100 en los cinco primeros días del ensayo, permitiéndose no obstante la exportación de semillas con germinaciones inferiores en el mismo plazo, siempre que conste claramente marcado en los envases hasta un límite mínimo de 50 por ciento, por bajo del cual no re considerarán aptos para la exportación.

Tampoco se permitirá la exportación de las partidas que no estén perfectamente limpias por presentar mezcla con cuerpos extraños u otras causas que pueden probar pobreza de calidad por abandono en la selección.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de mayo de 1928.—El Ingeniero Presidente, F. E. G. Méndez.

NOTICIAS

Por noticias recibidas de Madrid, se sabe que la Compañía Arrendataria de Tabacos ha firmado ya el segundo pedido de labores fabricadas en Canarias, para el segundo semestre del año actual con arreglo al contrato vigente entre dicha entidad y los Sindicatos de Canarias.

Ayer tarde terminaron los exámenes para optar a las plazas de prácticos de número del puerto de esta capital.

Fueron aprobados por el tribunal examinador, los capitanes don Agustín B. Bruzano García y don Manuel Aranaz Walls, que serán propuestos a la Dirección general de Navegación para ocupar los dos puestos vacantes.

El inspector provincial de Sanidad participa al gobernador civil lo siguiente:

«Tengo la satisfacción de poder comunicar a V. E., como jefe Supremo de la Sanidad de la provincia, que a partir de la fecha de primero de junio próximo quedará abierto al público en general un servicio de vacuna antirrábica en los locales del Instituto de Higiene, servicio cuya importancia y necesidad son patentés».

En el domicilio de la Confederación Nacional de pósitos marítimos se celebró la Asamblea Nacional y después de aprobar los nuevos estatutos se acordó pedir el nombramiento de vocal representante de los pósitos en las Juntas provinciales de Fomento y en las de Abastos; concesión a los pósitos de surtidores de petróleo y aceite en los puertos importantes de España; despacho de la solicitud presentada para conceder a los pósitos la explotación de la pesca del bacalao; visitar a la Comisión de crisis pesquera para ratificar la petición hecha en informe presentado oportunamente; adherirse al Congreso de pesca y a la Feria de industrias pesqueras que tendrá lugar en San Sebastián en el próximo mes de septiembre, y felicitar a la Federación Nacional de armadores de buques de pesca y a la Confederación de Asociaciones de pescadores del Brasil.

SE ALQUILA un local, propio para oficinas compuesto de 2 habitaciones y un salón con 5 balcones a la calle de Alfonso XIII.

Darán razón, en el almacén de don Manuel Rallo, Alfonso XIII, esquina a José Murphy.

Nota comercial

Nuestro amigo el comerciante de esta plaza, don Francisco Guerrero, nos participa que ha cesado en la representación de la casa Cinzano Vermouth Vini S. A., fabricadora en Barcelona del vermouth Cinzano, ofreciendo, en cambio, el de la muy acreditada marca Fratelli Acosato, de fabricación legítima de Torino, el cual vende a precios fuera de toda competencia, lo cual pone en conocimiento de su numerosa clientela.

Club Deportivo Tenerife

Por acuerdo de la Junta Directiva, se convoca a los señores socios de este Club para celebrar Junta general extraordinaria, en el domicilio social, el día 30 del corriente mes, a las 9 de la noche, con sujeción a la siguiente orden del día.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de Mayo de 1928.—P. A. de la J. D. El Secretario interino, Juan de la Rosa.—V. B.: El Presidente, Pelayo López y Martín Romero.

ORDEN DEL DIA

Proposiciones de la presidencia. Dimisión de la Junta Directiva y elección de la que ha de substituir. Manifestaciones de los señores Socios.

Nota.—Se encarece la asistencia de todos los señores Socios por tratarse de asuntos de capital importancia para este Club.

Se venden 2 casas de 2 plantas,

recién construídas, una para alquilar sola y otra para dos viviendas.

Ambas están situadas en la terminación de la calle de Salamanca. Razón: Igualdad, 39, de 12 a 1, ho. 18 oficial.

Aviso al público tinerfeño

Nuevo Bar
 Plaza de la Iglesia, 2
 Teléfono 725
 Santa Cruz de Tenerife

Blas Pimentel, tiene el honor de participar al distinguido público de esta capital, que anexo a su establecimiento de ultramarinos, ha abierto un nuevo bar, donde se expenden vinos, cervezas y licores de las más acreditadas marcas, a precios económicos, con prontitud y esmerado servicio.
 Cada consumación irá acompañada de exquisitas tapas, a gusto del cliente.

Visítad este establecimiento y quedaréis satisfecho de su instalación y rápido servicio.

Escuela Profesional de Comercio

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Anuncio oficial

El día primero de Junio próximo, a las diez de la mañana, comenzarán los exámenes ordinarios de los alumnos de enseñanza no oficial, constituyéndose a dicha hora el Tribunal de exámen de ingreso y citándose por medio de anuncios en el tablón del Establecimiento las convocatorias sucesivas.
 Lo que se hace público para conocimiento de los alumnos e interesados.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de mayo de 1928.—El vice director, M. Ordóñez.



The Union Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés GARTH CASTLE de 7.715 toneladas de registro, se espera en este puerto en 31 de Mayo, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 1.600 toneladas de frutos bajo cubierta y 200 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton y Co. Agentes.

NOTA. Este vapor tiene hueco para pasajeros

CAMISAS Y CORBATAS
CAMISAS Y CORBATAS
CAMISAS Y CORBATAS

Teniendo en cuenta la proximidad de las fiestas de mayo, hemos recibido grandes colecciones de camisas y corbatas.

Queriendo demostrar prácticamente a nuestros queridos clientes que nosotros vendemos más barato que nadie, les invitamos a que antes de comprar a otra casa vean nuestros precios y calidades.

Estamos seguros de que si así lo hacen observarán una gran diferencia a su favor, pues es sabido de todas las personas inteligentes que esta casa tiene gusto refinado para elegir artículos de moda y gran interés en ofrecer lo máximo en calidad y baratura. También hemos recibido nuevamente los populares y famosos lotes compuestos de una camisa con cuello y puños dobles; una corbata foulard, unas ligas super y un cinturón novedad todo lo cual seguiremos regalándolo por la insignificante cantidad de

DIEZ PESETAS

CAMISERIA LONDRES, NORTE, 21.

Se alquila

una casa con amplias habitaciones, bien ventilada y con instalación de luz eléctrica y de gas.

Razón, don Lázaro Illada, Pasaje de Sitjá, número 6, de 12 a 1 y de 6 a 8 (hora oficial) o Santo Domingo, número 18, de 10 a 12 y de 2 a 4 (hora oficial).

Se cobraremos 5 pesetas por una camisa moderna con cuello y puños "Campeón", que antes valía 10, 8 y 6 pesetas.
 Camisería LONDRES, Norte, 21.

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.

Trabajo esmerado y económico. Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

Hoy se olvidó Vd.

de visitar EL BAZAR.
 Hágalo mañana.

Loza y Cristalería

Imeldo Serts, 40. Frente al Teatro.

DICCIONARIO

Diccionario Español-Francés y Francés-Español. Precio, 7 pesetas.

De venta en esta Imprenta.

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convénzase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Ruiz de Padron, 17.—Teléfono 18.

Viajes Marsans

Delegación de Tenerife
 SAN JOSE, NUM. 10

Con nuestros carnets de viajes a FOR-PAIT (o sea todo gasto pagado) hallarán los señores viajeros toda clase de facilidades durante el viaje, evitándose un sinnúmero de molestias.
 Nuestros intérpretes y Agentes están a su entera disposición.

Pathé Baby

Venta de aparatos a plazos. Ven-a-cambio de películas. Los poseedores de aparatos pueden al fin obtener películas en cambio de condiciones ventajosísimas.
 Adquiera Vd. hoy mismo un PATHE BABY y tendrá el cine en casa por un coste mínimo.
 Infórmese en la Agencia de ventas en Tenerife, Ruiz de Padron 17.—Teléfono 18

RADIOESCUCHAS

Ya llegaron las célebres BATERIAS PERTRIX para placa.—Honorio Arienza, San José, número 38.

EMPLEADOS

Se necesita uno con algún conocimiento en el ramo de tejidos para trabajar el comercio de esta plaza como corredor.

También se necesita otro para llevar la contabilidad en horas que tenga libre.
 Dirijirse por escrito al apartado de Correos número 116 indicando aspiraciones.
 No se admiten recomendaciones.

"Bar Juventud"

Todas las personas de buen gusto y exquisito paladar, deben visitar el nuevo bar instalado en la parte baja del edificio que ocupa la Juventud Republicana.
 En este bar se expenden toda clase de bebidas finas, bocas de cerveza y la indispensable Ohi-clana, sirviéndose todas las consumaciones con sus correspondientes tapas, que tanta popularidad han dado a este bar, en el corto tiempo que lleva de establecido.

TELEGRAMAS

Madrid, 29-22-15.

Península

Ya partió el "Jesús del Gran Poder"

Comunican de Sevilla que en vista de las predicciones favorables relativas al tiempo que se habían hecho, a las once y veinte minutos de esta mañana se elevó el avión «Jesús del Gran Poder», en el que los señores Jiménez e Iglesias se proponen batir el record mundial de distancia.

En el momento de la partida llevaba el mando del aparato el Sr. Jiménez.

Por desconocerse la salida del avión, en el momento de la partida solamente se encontraban en el aeródromo de Tablada os jefes de éste y el general De Pinedo jefe de la escuadra de hidroaviones italianos que se halla en Cartagena.

Todos se despidieron de los señores Jiménez e Iglesias.

A causa del excesivo peso que tenía el avión y del viento encajado que reinaba, le fué preciso al «Jesús del Gran Poder» recorrer mil metros para poderse despegar de tierra.

Durante este recorrido el avión dió tres fuertes sacudidas, con las cuales quedó demostrada la pericia de los dos aviadores que lo tripulaban y la resistencia del aparato.

Ya normalizado el funcionamiento del «Jesús del Gran Poder», evolucionó sobre Sevilla, a unos quinientos metros de altura.

Durante estas evoluciones y al pasar de nuevo sobre el aeródromo, el avión se desprendió de su tren de aterrizaje, con objeto de aligerar peso.

Después enfiló su dirección hacia Cádiz y desapareció.

Durante estas evoluciones, en las calles sevillanas se reunió numeroso público, que ovacionó a los aviadores.

Los señores Jiménez e Iglesias calculan que el jueves cruzarán sobre Karachi y llegarán hasta Agra (India inglesa), cubriendo más de 7.000 kilómetros.

El «Jesús del Gran Poder» lleva 4.600 litros de gasolina.

Durante la travesía los aviadores se alimentarán con leche condensada, chocolate, frutas y aguas medicinales.

Accidente de aviación

Expresan de Albacete que un avión militar cayó en Laroda, destruyéndose.

Sus tripulantes resultaron ilesos.

Viaje en avión

Manifiestan de Sevilla que De Pinedo visitó Granada, regresando en avión.

En el mismo avión regresó también a Sevilla, después de visitar a Granada, el general de la Aviación italiana, señor Balbo. Los dos continuaron viaje para Madrid.

Fin de un viaje

Manifiestan de Barcelona que

el aviador inglés Allan Cobban, su esposa y cuatro mecánicos, continuaron su viaje en avión a Londres.

Consejo

Esta tarde se reunieron los ministros en consejo.

Fueron despachados numerosos expedientes.

Los ministros se volverán a reunir en un consejo extraordinario para examinar el nuevo Código Penal.

Vista a un ministro

El presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera, se trasladó hoy al domicilio del ministro de la Guerra, duque de Tetuán, que se encuentra convaleciente de su enfermedad, con objeto de hacerle una visita.

El marqués de Estella no encontró al ministro, porque éste había salido a pasear.

Recepción

En honor de los delegados que concurren al Congreso de Aviación, se efectuó una recepción en el Ayuntamiento.

Madrid, 29-22'30.

Congreso municipalista

Manifiestan de Zaragoza que ha sido inaugurado el Congreso municipalista.

En el acto se encuentran representados 2.500 Ayuntamientos.

Se ha pronunciado diversos discursos, de los cuales hizo el resumen el Director general de Administración.

Este dijo que el Gobierno apoyará los avances de los municipios, por ser íntimos colaboradores del Estado.

Una Filarmónica rueda por la carretera

Expresan de Sevilla que a causa de la excesiva velocidad que llevaba volcó un automóvil, en el que viajaban varios músicos de la Filarmónica, que se dirigían a Osuna.

A consecuencia del accidente resultaron 2 muertos y 6 heridos graves.

Visitas

Manifiestan de San Sebastián que el alcalde ha expresado que el día 17 de julio llegará a aquella localidad el señor Primo de Rivera y sus hijos, quienes concurrirán a la corrida goyesca.
 Aquellos volverán en agosto a San Sebastián.

Extranjero

Fútbol olímpico

Manifiestan de Amsterdam que los resultados de los últimos partidos de fútbol del torneo de la olimpiada, son los siguientes:

Italia 4. Francia 3.
 Portugal 2. Yugoslavia 1.

El paradero del dirigible "Italia"

Telegrafían de Oslo que se carece de noticias relativas al paradero del dirigible «Italia».

El vapor «Citta di Milano» ha

radioteleografiado participando que las exploraciones por las regiones del Polo Norte en busca del «Italia» son muy difíciles por la enorme tormenta de nieve que se ha desencadenado.

CAMBIOS

Libras 29'17
 Francos 23'55
 Dólares 5'98

Ultima hora

Madrid, 30-10'10.

Noticias del "Jesús del Gran Poder"

Todavía se ignora toda noticia relativa al vuelo del avión «Jesús del Gran Poder».

El volcán Etna, que tenía que servir de guía a los aviadores, se halla en erupción.

Por esto se estima que se habrán orientado mejor.

Llegada a Jerusalén

Los aviadores señores Riaño y Roa han llegado ya a Jerusalén. Al pasar por Egipto cumplieron al Bey.

La escuadrilla regresará a España empleando seis etapas en el viaje.

Festejos

Los ingenieros militares han festejado el santo del patrón del cuerpo, San Fernando.

Asuntos tratados en el consejo

En el consejo de ministros de ayer se acordó que el ministro de Trabajo, señor Aunós, asista a la Conferencia del Trabajo, en Ginebra.

A tal objeto se marchará a fines de semana.

También se acordó conceder facilidades a los Ayuntamientos para la ejecución de sus proyectos de abastecimiento de aguas y otras obras de utilidad pública.

Así mismo se acordó conceder a los Ayuntamientos la franquicia postal, cuando se dirijan a autoridades superiores.

Fué nombrada una comisión que presidirá el presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, que se encargará de organizar los servicios del Congreso Ibero-Americano que ha de tratar de la condición jurídica de los emigrantes y de constituir la exposición de la Escuela Industrial.

De viaje

El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo se marchará a Zaragoza el sábado con objeto de clausurar el Congreso municipalista.

General italiano

Ha llegado a esta corte el general de la Aviación italiana señor Balbo. Fué recibido por numerosos aviadores españoles y varios ministros.

En honor de los aviadores italianos

De Cartagena dicen que el Ayuntamiento obsequió con un banquete a los aviadores italianos.

Brindaron el alcalde y De Pinedo. Este declaró que la aspiración de Italia era el acercamiento de los pueblos latinos.

También los aviadores fueron festejados con una verbena que se organizó en el arsenal.

La fiesta estuvo espléndida.

"Hidro" recogido en el mar

Dicen de Palma de Mallorca que el buque porta-aviones *Dédalo* reco-



SALVE USTED SUS OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados. He aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, si quiere usted conservar sus ojos.

El "IRIDAL"

colirio científico a base de principios vegetales desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor. Cuidados con el "IRIDAL", los miopes y los presbíteros recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis y el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdidos

sepa usted bien: para los síntomas inquietantes que usted siente, el "IRIDAL" le procura alivio, mejoría, curación.

Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Roma

Pida usted folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida a D. J. M. Segura, Pérez Galdós, 1—Santa Cruz de Tenerife.

En todas las Farmacias a Pesetas 6 frasco. — Cura completa 3 frascos pesetas 17.

Te Brooke Bond



La buena calidad de Te es el producto seleccionado en las hojas de la INDIAN y CEILAN. Quien desea tener una clase superior siempre el nombre

TE BROOKE BOND

que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados

por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd.

San Francisco, número 20

Santa Cruz de Tenerife

JUVENTUD REPUBLICANA TINERFEÑA

El próximo sábado, 2 de Junio, a las 9 y media de la noche (h. o.), se celebrará en esta sociedad una

GRAN VELADA

por el grupo artístico de este Centro.

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios, por si se dignan honrarla con su asistencia y la de las señoras y señoritas de sus familias.

A la terminación se verificará un baile.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de mayo de 1928.

--El Secretario, Carlos Alonso Fernández.

NOTA.--Los encargos de sillas pueden hacerse en Secretaría de 2 a 3 de la tarde y de 9 a 11 de la noche (horas oficiales).

gió y condujo a Tarragona al hidroavión que se averió en alta mar.

Gruta de extraordinaria belleza

Manifiestan de Santander que el catedrático alemán Ober Maier visitó la gruta de Altamira.

El señor Ober declaró luego que aquella gruta le había ofrecido el espectáculo más sorprendente del mundo.

En ella encontró un cráneo de hombre prehistórico y estalactitas de colores bellísimos.

La gruta será abierta al turismo.

PERPÈN.

HUEVOS

frescos de Casablanca, se venden en la trasería del Teatro, Esquina a la calle Canales, a 15 por 2 pesetas.

INSTALADOR ELECTRICO Gregorio García

¿Quiere Vd. garantía en su instalación?
Llame al teléfono número 86 duplicado, o personalmente en Puerta Canseco número 34 (antes Consolación).
Se hacen instalaciones eléctricas de luz, teléfonos domésticos, timbres y motores a precios económicos. Especialidad en instalaciones emprotradas con tubería de acero Wergman. Precios sin competencia. Esta casa cuenta con personal de guardia toda la noche para caso de urgencia.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA DE

Luis García Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Brugmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.
Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.
Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentín Sanz, 45 (antes Norte)

“Postal Expres”

FOTO ARTISTICA ELECTRICA

Se hace toda clase de trabajo

DE DIA Y DE NOCHE

Precios módicos. — Prontitud en las entregas.

HORAS DE TRABAJO De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche.

Alfonso XIII, 48. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Visite usted la nueva exposición de trabajos ejecutados por esta casa.

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES
Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.
Dirección: Sabino Betharlot, número 1 (segundo)

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Borgeinó para obesidad
La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos.
No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6

Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

Ciudad y Clavie, número 52

CONVALENCIA,
DEBILIDAD

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.
El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Tintorería “Paris”

DE
ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y químicos de primera mano.—Neto especial para lino.

Despacho: Alfonso XIII 34 y 36.
Frente al almacén EL GLOBO

Eminente Creación Científica

Entermos **¡OJOS!** de los ojos
PRODIGALUZ GALUZ
PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los ojos y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excoriación en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual: ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasas! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasquito de específico

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevisimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

Recibos para participaciones de Loterías.

No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado — IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

ACIDO URICO

Artrismo - Reuma - Gota

URIARTRIL & GRAU

EL MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

La Funeraria

Imeldo Serts, 102
Teléfono número 581

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carr. as blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

Novelas de distintos autores.— Se venden en esta imprenta.

COGNAC TERRY

Yeoward Line

Sandas del mes de JUNIO para Liverpool

Día 2	ALONDRA
Día 9	AGUILA
Día 12	ANDORINHA
Día 16	ALCA
Día 23	AVOCETA
Día 26	ARDEOLA
Día 30	ALONDRA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.
Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de MAYO de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Infanta Beatriz	Viernes 4	Cádiz y Barcelona
Escolano	Domingo 6	Las Palmas-Cádiz-Bilbao-Vigo
Poeta Arolas	Jueves 10	Palma. Cádiz y Barcelona
Romeu	Domingo 13	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Infanta Beatriz	Viernes 18	Cádiz y Barcelona
Capitán Segarra	Domingo 20	Palmas-Cádiz-Coruña-Bilbao
Florinda	Viernes 25	Cádiz y Barcelona
Romeu	Domingo 27	Palmas-Arrecife-Cádiz-Sevilla

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10

VARICES, FLEBITIS, ENFERMEDADES DEL CORAZÓN, ARTERIO-SCLEROSIS

ULCERAS VARICOSAS que databan de 3 años

Curadas en 1 mes

EDAD CRÍTICA

Epoca peligrosa para las Mujeres

En muchos casos la persona sufre de calor al rostro, sofocación, jaquecas repetidas, estreñimiento, debilidad, angustia, o neurastenia. Las pérdidas son irregulares, blancas, a veces muy abundantes, pudiendo llegar hasta la metrorragia. Cuando se acerca el momento de su aparición los fenómenos congestivos aumentan de intensidad y originan graves inquietudes. La sangre perturbada pide que se le ayude, y hay que escuchar su llamamiento. Se impone un regulador de las funciones uterinas y a este efecto el cuerpo médico recomienda siempre el empleo del

DEPURATIVO RICHELET

cuyo uso regular durante este periodo crítico restablece normalmente las reglas hasta el momento que éstas cesan poco a poco desapareciendo totalmente al fin y sin dejar perturbación ni malestar algunos. La eficacia de este medicamento se ejerce aún con más rapidez y con seguridad absoluta en el tratamiento de las crisis reumáticas y gotosas, manifestaciones varicosas (varices, úlceras varicosas y flebitis), enfermedades de la piel, impétigo, sarpullido, herpes, eczemas, psoriasis, etc.) que constituyen el triste cortejo que acompaña a las mujeres en esos momentos críticos.

Menstruaciones Dolorosas

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedia, 4, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

Neurálgias Dolorosa de Cabeza

Aparatos elevadores de agua
BOMBA PATENTADA

“NEPTUNO”

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encabarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.
Para informes: PABLO CARRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canarias)